

东营区，渤海湾的一颗明珠。黄河从这里奔腾到海，启航一段新的旅程。

金秋时节的东营区，呈现一幅生机勃勃的新图景：入选省县域经济高质量发展特色试点、国家知识产权强县建设示范县。上半年，地区生产总值同比增长7.3%，1—7月份规模以上工业增加值、限上消费品零售额、一般公共预算收入分别增长11.5%、12.4%、8.9%，较好实现了“两个高于”的工作目标。

一往无前的东营区，交出一份来之不易的新答卷：2024年1—7月份，全区新签约内资招商项目35个，签约金额158.26亿元。目前，东营市算力中心已投入运行，8家企业入选国家级中小企业数字化转型试点，打造市级以上智能工厂、数字化车间21个，上半年数字经济核心产业增加值同比增加80.2%。

大众新闻·黄三角早报记者 孙乐佳

积厚成势 高质量发展东营区走好三步棋

东营区的“谋与动”

工业经济始终是东营区最厚实家底和最鲜明的底色。今年以来，东营区牢牢把握高质量发展首要任务，坚持产业强区不动摇。通过提速“六条赛道”，加快让“发展”的齿轮开始转动，东营区谋的是“调高、调轻、调优”产业结构，动的是“大抓项目、抓大项目”的坚实举措。

踏着时代的鼓点，山东亿科始终把目光放在高端化、绿智能化和绿色化。作为代表国内最先进技术高端树脂新材料，目前，已成功运用在汽车材料、电子电器、智能照明、医疗设备等领域，不仅具备超越传统产品的优异性能表现，更满足了市场对环保、节能的迫切需求。项目建成后预计可实现年销售收入180亿元，带动新增就业800余人。

目前，总投资60亿元的项目一期进展顺利；预计总投资69.8亿元的项目二期正在准备前期手续。

一边是龙头企业在创新转型中撑起东营区地方经济的硬脊梁。另一边，东营区的新兴产业项目也频频迎来“高光时刻”。

同样出身东营区的汉德能源，也在积极推动汉德氢能装备制造项目。作为东营区布局未来产业新赛道的项目之一，山东汉德以石油装备优势为跳板，不断加大科技研发，带来了创新水平的不断攀升，其产品线包含了从10标方到1300标方等十余个不同规格的产品型号，有效填补了国内碱式电解水制氢技术的多项空白。目前，项目进展顺利，计划于2024年12月正式投产，投产后

将达成年产200套电解制氢成套装备的成产规模，产值达20亿元。

今年以来，通过深挖资源禀赋，东营区确定了197个区重点项目，其中列入省重点项目13个、市重点项目45个，其中建设类43个，确定“六条赛道”项目31个，全力以赴谋项目、争项目、抓项目、拼项目，形成谋划、签约、开工、在建、投产的梯次滚动发展格局，“东营区力量”积厚成势。

同时，为全方位保障项目推进，东营区实行“保姆式”服务——企业开办材料齐全者时间压缩至1个环节，企业开办全程网办率98%以上，跨域通办地区达到687个，健全“3+N”“1+N”会商等机制，满足重大项目从准入签约到投产运营的全生命周期需求。

东营区的“聚与链”

东营区拥有产业集聚、功能配套完备的石油装备发展格局，具有鲜明的地域特色。今年，印证发展实力的喜讯再次传来，东营高新区跻身省级开发区升级潜力百强榜单中第73位，高端装备制造业标准化入选国家级试点。

健全的产业链条、逐渐扩大的产业规模，驱动东营区重点产业发展生机勃勃。今年以来，东营区通过不断完善“技术攻关—成果转化—产业化应用”全过程支持链条，新增省级以上创新创业平台6家，9家企业入选市级以上工业设计中心，9项优秀科技成果纳入省重大科技成

果库，1—7月份高技术产业投资同比增长208.7%；新培育省级专精特新企业47家、省级创新型中小企业86家。

目前，东营区规模以上工业企业166家，年产值过百亿级企业3家，上市企业1家，省“瞪羚”企业16家，国家级专精特新“小巨人”企业21家，省专精特新企业136家，省级及以上制造业单项冠军企业20家。

同时，东营区还充分倾听企业意见，不断增强高级人才和企业间的契合度，积极探索产业链和人才链深度融合新路径。自启动“金桥工程”以来，共有201名油田

专家进入“金桥工程”专家库，37名专家通过“揭榜挂帅”方式到企业开展实质项目合作，解决地方企业技术难题103个，平均每人每年为企业增加经济效益2000万元，有效破解了制约产业发展、项目落地的“人才困境”问题。

眼下，踏上高质量发展征程的东营区正全力以赴推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力，以产业链汇聚发展新动能，以人才链优势推动产业创新，以智慧园区建设提质增效助力企业发展，不断促进社会生产力实现新的跃升。

东营区的“引与留”

一个地方的发展短期靠项目、中期靠政策、长期靠环境。企业“引得进、留得住、发展好”的关键一环正是营商环境的优良与否。今年，东营区聚焦企业项目需求，积极推行“工业项目落地”一件事，推动审批服务与园区建设、产业发展相融合，重点做好企业“引与留”的发展文章，以硬举措优化营商环境，让在园企业干得顺心、留得舒心。

9月6日一早，东营区行政审批服务局高新分局负责人褚宏达带着《东营市东营区工程建设项目审批常见问题问答》，来到东营高新区成功石油油气专用处理装置智能化生产基地项目现场。“这是区里首个‘四证联发’的在建项目，计划年底完成基础建设，以前区局包靠服务来回得跑近30公里，现在园区分局建了起来，由我们就近服务项目。”褚宏达说，这已经是今年第11次主动上门开展服务了。

“项目建设少不了行政审批，

如今，‘家门口’的政务服务大厅，让企业办事效率提升的同时更觉便利。”褚宏达说，集业务咨询、事项办理、政策宣传等多功能、集约化、个性化的园区政务大厅，可辐射园区及周边企业3139家。目前，东营区行政审批服务局高新分局及史口镇行政审批所共进驻119项涉企行政审批事项及社保、民政等便民服务事项，实现了从项目签约立项、企业开办、投产运营全链条审批。

2024年，依托园区政务服务大厅，实现了园区事项“一办”“一链办”“帮代办”“网上办”，为园区内企业提供“点对点”定制服务60余次，化解要素问题35个，保障10余个重大项目开工投产，总投资额达78亿元。

发展中的东营区，求贤若渴。以“人才带项目、项目育人才”的思路，东营区始终着力打造人才引育“强磁场”。

东营区积极落实市“人才金

政”40条，出台8类人才“政策包”，组建78人的油城人才服务专员队伍，布局建设5类人才幸福家园，建成人才会客厅、人才公寓、人才驿站、人才主题公园等服务载体26处，开通油城人才e家线上小程序，线上为2344名人才发放“电子身份证”，扫码享受子女入学、交通出行等18项“绿色通道”，“近悦远来”的人才服务生态不断完善。

一个个政策“大礼包”传递着热切期盼，一项项优厚待遇饱含着满满诚意，全面促进各类创新要素，在东营区交融汇聚、裂变发展。

大道至简，实干为要。阔步新征程，东营区将加力提速“六条赛道”，持续深化“五大攻坚”，抓牢抓实“四项重点”，聚焦打造活力幸福新油城总目标，加快推进高水平现代化强区建设的东营区实践，用奋斗奏响高质量发展的动人音符。